

WEST BANK
 DEVA, Bd. Decebal,
 Bl. E parter
 Telefon 234480
 Fax 234483
 Acordă dobânzi atractive
 la depozitele în lei
 persoanelor fizice!
 ✖ la 30 de zile - 55%
 ✖ la 90 de zile - 53%

Papetarie
Revlita
 la pret de distribuitor
 prin
ULPIA
 Tel./fax: 054/213 575
 051/217 929
 mobil: 092, 253 581

GLUMA ZILEI
 • POȘTA REDACȚIEI
 Domnul Napoleon
 Zacuscă ne întreabă pe noi
 - pentru că suntem de la
 ziar- dacă știm de ce e rău
 în țară. Răspunsul este:
 DA!
 Pag. a II-a **SPORT**

Oaspeți danezi în județul Hunedoara
 Ne vizitează județul dnii Morten Pedersen, de la Ministerul Mediului și Energiei din Danemarca, coordonator de programe în domeniul mediului pentru Europa de Est, și Max Seidler, manager teritorial în cadrul firmei MARK et WEDELL, firmă care asigură echipamentele pentru înfăptuirea proiectelor de depoluare din județul nostru și din țară.
 Ieri, cei doi oaspeți danezi, însoțiți de dnele Daniela Căncescu, director de proiecte la Agenția Daneză pentru Protecția Mediului, și Georgeta Barabaș, directorul Agenției de Protecție a Mediului Deva, au fost primiți de dl Gheorghe Barbu, președintele Consiliului Județean Hunedoara, cu care au avut o scurtă dar agreabilă discuție, după care s-au deplasat la Termocentrala Mintia și la "Apaterm" Deva.
 Azi, delegația se află în Valea Jiului, urmând să discute proiectele de modernizare a rețelei de termoficare ce se vor materializa aici, la RAGCL și RAAVJ Petroșani. (D.G.)

COTIDIAN INDEPENDENT **APARE LA DEVA**
CUVANTUL LIBER
 ANUL XI ■ Nr. 2345 ■ Miercuri, 10 martie 1999 **8 pagini ■ 1000 LEI**



Județul Hunedoara

Accidente grave pe DN 7
 Luni, în jurul orei 11,30, pe DN 7, în apropierea stației PECO de la Sintuhalm, s-a produs un grav accident de circulație soldat cu decesul lui Macavei Nicolae, de 41 de ani, din Deva, aflat la volanul autoturismului HD 91 MAC.
 Decesul victimei a survenit în urma unei coliziuni cu autocamionul B 35 SEC, condus de Fazakas Eugen, din Deva, care și-a schimbat direcția de mers fără să se asigure.
 ...
 Un alt accident grav s-a petrecut tot luni, la miezul nopții, la Burjuc, unde conducătorul auto Somoș Ștefan din Arad l-a surprins și accidentat mortal pe Petru Popinciu, de 40 de ani, din Hunedoara, ce se deplasa pe carosabil pe o ceață densă. (C.P.)

„Apel la rațiune”, prin dialog și acțiune
 Între ideile, multe și interesante, care au venit în discuție în cadrul ședinței Consiliului de Administrație al ANOFP, ținută de curând la Deva, am reținut-o și pe cea care a dat genericul unui document elaborat de Camera de Comerț și Industrie a României, așa-numitul „Apel la rațiune”. L-am rugat pe dl dr. Aurel Vainer, prim-vicepreședinte al Camerei de Comerț și Industrie a României și a municipiului București, membru al CN al ANOFP, să ne spună mai precis despre ce este vorba.
 - Pornind de la o atribuție legală și foarte importantă a camerelor de comerț și industrie, și anume aceea de a reprezenta și a susține cât mai bine interesele oamenilor de afaceri, ale agenților economici, în ultima vreme salariații noștri au intensificat această activitate. În luna decembrie 1998, Colegiul de conducere al CCI a României, care cuprinde un număr de 55 de persoane, reprezentanți ai camerelor și ai unor unități economice, din București și din județe, a ținut o ședință, în cadrul căreia a fost adoptat un document în care se preciza poziția față de problemele grele ale economiei românești, ale decăderii ei neîntrerupte.
 - Ce se vroia a fi această poziție?
 - Se dorea un semnal către Guvern pentru oprirea declinului economic și relansarea economică în țară. Am mers mai departe. În 29 ianuarie a.c., conducerea camerei centrale a avut o întâlnire cu reprezentanți ai unor firme economice reprezentative din Capitală. Ni s-a cerut în mod expres să devenim, prin misiunea pe care o avem, un factor de presjune, prin metode democratice, ale dialogului și negocierilor, asupra puterii; să determinăm
 Dumitru GHEONEA
 (Continuare în pag. 3)

Cine mai înțelege ceva?
 Liderul Sindicatului Energeticienilor din Rețelele Electrice din județul Hunedoara, dl Adolf Mureșan, aduce în atenție câteva aspecte esențiale privind restructurarea RENEL/CONEL, sau după de pagini tipărite în acest scop, au rezultat câteva lucruri clare: 1. RENEL s-a transformat din regie în Companie Națională (CONEL), cu mai multe filiale cu statut de societăți comerciale pe acțiuni;
 Părerea unui lider sindical privind restructurarea CONEL
 spusele sale, „cum reușesc unii conducători din sistem să-și dea cu stângu-n dreptu.”
 „După ce ani de zile - ne scrie liderul - guvernării s-au învățat ca pisica în jurul cozii pe lângă RENEL, iată că în 1998 pisica se rupse în sfârșit, chiar dacă ruperea respectivă a venit târziu și în același timp a fost făcută în pripă. Faptul este recunoscut chiar de către ministrul Berceanu, care a propus modificarea HG. 365/1998.
 A apărut o Hotărâre de Guvern, 365/1998, a apărut o Ordonanță de Urgență, 36/1998, ambele cu scopul de a facilita restructurarea RENEL-ului. Din puzderia
 Nicolae TÎRCOB
 (Continuare în pag. 3)

Învățământul rural va primi 7 milioane de dolari de la Banca Mondială
 În cadrul întâlnirii pe care ministrul Educației Naționale, dl Andrei Marga, a avut-o la Washington cu reprezentanții ai Băncii Mondiale, s-a stabilit că programul de relansare a învățământului rural din România va primi în acest an o sumă de până la 7 milioane de dolari, informează MEN. Vizita dlui Marga în SUA a inclus, între altele, și o discuție cu omologul său american.

Conferința de presă... feminină
 Tinde să devină tradiție obiceiul Prefecturii de a invita partea feminină a presei la început de martie. Dată fiind situația actuală din județ, întâlnirea de luni a debutat cu o conferință de presă autentică. S-au comunicat situațiile inundațiilor, ale societăților privatizate în 1999 sau aflate în reorganizare ori lichidare ș.a. Cum era Ziua Femeii conferința a continuat cu ciocnirea unei cupe de șampanie și felicitarea ziaristelor de către dnii Nicolae Stanca, prefect, și Nicolae Segesvari, subprefect (luni, 8 Martie). (V.R.)

Mai sunt și oameni necăjiți. Cine le știe numărul?!
 Foto: Traian MANU

Un miner pensionar ne scrie
 Dl Ion Pârnuț, din Deva, miner pensionar, ne scrie câteva impresii și propuneri menite a vindeca puțin societatea românească de epidemia de imoralitate și corupție ce răvășește instituțiile fragilei noastre democrații. E încă strâmb statul nostru de drept și lucrul acesta îl remarcă și copiii. Și cum cu o floare, fie ea chiar țepoasă și „bivolară”, primăvara nu vine, de bună intenție semnatarul scrisorii observă că imunitatea parlamentarului român nu e lucru curat. Într-un sens figurat, parcă ne-ar plăcea
 mai mult un parlament ceva mai „imuno-deficitar”. De aceea, ne scrie dl Pârnuț, de îndată ce pășește în afara clădirii forumului legislativ, parlamentarul român ar trebui pedepsit, la fel ca orice simplu cetățean ce fură o pâine sau cinci mii de lei, pentru abuzurile de miliarde, traficul de țigări sau influență, accidentele de circulație mortale pe care le face. Chiar dacă nu au imunitate declarată, acestui regim ar trebui să i se supună și reprezentanții guvernului, ai administrației publice locale și directorii de întreprinderi.
 Dl Pârnuț se referă desigur la acele persoane care, beneficiind de „alonja” funcției, au punctat necinstit în patrimoniul lor proprietăți, mașini de lux, bani „negri” în număr pereche cu „tunurile” ce s-au dat, se dau și, se vede treaba, se vor da în continuare. Privind din perspectiva modestă a pensionarului, petentul propune ca măsură punitivă suplimentară pentru marii corupți ai vremii stabilirea
 A. SĂLĂGEAN
 (Continuare în pag. 3)

La Casa de copii din Sântămăria Orlea Dincolo de prejudecăți, dragoste și dăruire
 Contrazicând flagrant realitatea, propaganda comunistă susținea că în România nu există cazuri de SIDA. Nu putea însă susține că nu există copii orfani și handicapați, întrucât existau instituții finanțate de la bugetul statului create special pentru astfel de copii. În consecință, „mașinăria de mărit producția la hectar” tănuia pe cât posibil această realitate, astfel că populația nu știa care e situația copiilor din aceste instituții. Imaginile TV, transmise
 imediat după revoluție din leagăne, case de copii ori azile de bătrâni, au dezvăluit o crudă
Ancheta săptămânii
 realitate. Mișcați de suferința copiilor și bătrânilor români văzuți la TV, membrii multor organizații neguvernamentale (umanitare) din străinătate și-au propus să ajute România în problema orfelinatelor și azilelor de bătrâni.
 Fiecare copil e unic, indiferent de felul cum arată
 Recent, la Casa de copii Aurora din Sântămăria Orlea am discutat cu dna Margareta Zettergren, reprezentanta Asociației „Ajutorul pentru Est” din municipiul Partille (Suedia), care ne-a povestit cum a ajuns această asociație să lucreze în România.
 Ciprian MARINUȚ
 (Continuare în pag. 3)

“La noi sunt puține terenuri nelucrate”

Sântămăria Orlea nu este numai una dintre cele mai mari comune ale județului Hunedoara dar, datorită hârniceii locuitorilor săi, este și una dintre cele mai bogate, însă bogăția nu este neapărat una materială. Terenul agricol al celor 9 sate depășește 2000 de hectare, lor adăugându-li-se și peste 1800 de hectare de pășuni alpine. “La noi sunt puține terenuri agricole nelucrate, oamenii de aici dovedind multă dragoste pentru pământ”, spune dl Gabriel Medrea, inginerul agronom al comunei.

Peste 80% din titlurile de proprietate au fost date cetățenilor, fiind solicitate de asemenea prin Legea 169 și 2928 de hectare de pădure. Dar, în ceea ce privește suprafețele de

păduri care trebuie împărțite nu există probleme speciale și, așa după cum afirma dna agent agricol, Ana Albulescu, suprafața solicitată nu este mai mare decât ceea ce se poate oferi.

Unul dintre paradoxurile pe care le-am întâlnit la Sântămăria Orlea a fost acela că, deși nu există o asocieră a producătorilor agricoli, lucrurile merg destul de bine. “Sigur că viitorul îl reprezintă asocieră mai multor proprietari, în acest fel fiind încurajată mecanizarea și deci productivitatea”, recunoaște dl inginer Gabriel Medrea. În comună există foarte multe utilaje agricole, însă este dificil să lucrezi pe suprafețe mici și în aceste condiții nu se

poate vorbi nici despre productivitate și nici despre o planificare a culturilor. Un avantaj în sprijinul producătorilor agricoli din zonă îl reprezintă relativa apropiere de Valea Jiului, piața de aici fiind cea spre care se îndreaptă 90% din producțiile agricole din Sântămăria Orlea. Din această cauză și culturile sunt alese în funcție de ceea ce se cere pe piața Văii Jiului. “Lucrurile sunt pe calea cea bună, singurul motiv care ar putea da dureri de cap producătorilor agricoli ai zonei fiind puterea tot mai scăzută de cumpărare a populației”, concluzionează dl Medrea.

Andrei NISTOR

(Urmare din pag. 1)

stoparea degradării și mai accentuate a situației economico-sociale a țării; situație agravată de ordonanța nr. 50 – privind accizele la alcool, țigări și cafea, de ordonanța referitoare la majorarea impozitului pe clădiri și de precaritatea bugetului de stat pe acest an.

– Și mai departe, cu „Apel la rațiune”. Când? Cum?

– Am receptat ca normale și de înțeles îngrijorările venite de la toate palierele economice și sociale și, la începutul lunii februarie a.c., CCI a României a organizat o conferință de presă, în cadrul căreia s-a luat o atitudine fermă față de starea economică tot mai grea a țării și a fost lansat „Apelul la rațiune”. Poate mă veți întreba ce vrem cu acest apel.

– Exact. Asta-i întrebarea.

– Am făcut o caracterizare globală, dar minuțioasă a fenomenului economic actual. Am luat atitudine fermă față de optica

bugetului pe 1999, subliniind două consecințe esențiale: 1 bugetul reprezintă un atentat la producția internă de bunuri materiale, care nu se vor vinde din cauza sărăcirii populației și 2. lipsa de facilități pentru investitori va diminua și mai mult potențialul productiv și de servicii al țării.

„Apel la rațiune”

– Și ce s-a întâmplat cu apelul?

– L-am adresat tuturor structurilor puterii, solicitându-le să dialogheze cu organismele societății civile și împreună să găsim măsuri corespunzătoare de reorganizare a lucrurilor pe un fâgaș normal. Am propus partidelor parlamentare să intre în contact cu noi. Am avut deja întâlniri cu reprezentanți ai ApR, PAR și UDMR. Ne-au agreat ideile și ne-au promis sprijin. Important este că și cele patru mari confederații sindicale

(CNSRL-Frăția, Cartel Alfa, BNS și CSDR) și-au exprimat acordul la demersurile noastre și chiar ne-au promis că vor veni cu unele propuneri și măsuri concrete pentru a încheia un program amplu, complex, de scoatere a țării din impas. Două idei principale se desprind din gândirea lor. Prima ar fi stoparea scăderii puterii de cumpărare a populației și asigurarea premiselor de reintrare într-o creștere a puterii de cumpărare și a doua – găsirea unui optim, dacă se poate spune așa, în privința șomajului. Acum închegăm un document, o schiță de program, cu toate ideile, părerile, propunerile venite din zonele patronatului, asociațiilor profesionale, comunităților de afaceri, sindicatelor, încât să consolidăm o voce comună, rezonantă, care să fie luată în seamă de putere, spre binele țării. De aceea i-am și zis documentului „Apel la rațiune”. Prin dialog, înțelegere, acțiune concretă, responsabilă.

(Urmare din pag. 1)

Un miner pensionar ne scrie

pensiei lor la un nivel minim când va veni sorocul. Nu are de unde să știe onestul domn Pârnuș că “rechinii” post-decembriști, cu câți bani au strâns, privesc pensia ca pe bani de dat pomană cerșetorilor de pe stradă.

Un alt motiv de nemulțumire a petentului nostru este faptul că nu s-a aflat încă nimic concret

referitor la evenimentele din Decembrie '89. “De ce au trecut 9 ani și nu s-au arătat acei vinovați care au tras și cine a ordonat să se tragă în revoluționarii din 1989”, ne scrie cititorul nostru. Se aduce o acuză președinției, care deși a promis că în doi ani se va ridica vâul misterului, n-a reușit să facă nimic. Se

întreabă și de ce reprezentanții acelor instituții care sunt abilitate să cerceteze și să arate vinovații nu-și fac datoria.

Stimate d-le Pârnuș, răspunsul se află în cel al altei întrebări: cine a câștigat “revoluția” din 1989? Se pare că nu “ai noștri”...

(Urmare din pag. 1)

Cine mai înțelege ceva?

CONEL, și supusă avizării Ministerului Industriilor și Comerțului care urma să emită un ordin în acest sens, așa cum prevede Ordonanța de Urgență nr. 36/1998.

Cu ezitări și poticneli, s-a ajuns la etapa consultării sindicatelor – spune liderul în continuare. În mod neașteptat, Consiliul de Administrație al CONEL a căzut de acord, după analize comune aprofundate, asupra unui număr de disponibilizări. Menționăm că deciziile în cauză au fost luate pe baza unor normative de personal în vigoare, a acordurilor existente între partenerii sociali și de personalul minim necesar pentru buna funcționare a Sistemului Energetic Național.

Astfel numărul disponibilizațiilor din S.C. Electrica urmează să fie în 1999 de 1500, fapt statuat prin procesul verbal nr. 44 din

28.01.1999, încheiat la sediul CONEL. Pentru edificare, subliniem că S.C. ELECTRICA are în responsabilitate distribuția de energie electrică, întreținerea și reparațiile la liniile de înaltă, medie și joasă tensiune în România. Tot ELECTRICA furnizează și încasează energia electrică la nivel național. Toate acestea se realizează în momentul de față cu 36.147 de salariați, urmând ca, după restructurare, să se realizeze cu 34.647 de salariați.

Dar cum la noi nimic bun nu poate rămâne nestruciat, Adunarea Generală a Acționarilor din CONEL a găsit cu cale să aprobe planul de restructurare, însă l-a completat cu o listă de observații care, de fapt, dă totul peste cap. Ce contează că niște oameni și-au zdrobit creierii ca să ajungă la o soluție? Ce contează că

niște conducători au semnat, angajând onoarea firmei? AGA de la CONEL nu vede, nu aude. Cam asta rezultă din adresa nr. 2587/02.03.1999, primită de sindicate. Acordurile se duc de râpă, textul de lege nu mai contează. Concedierile se vor face după cum vor mușchii a trei oameni, doi finanțști și dl secretar de stat Stăiculescu, membri ai AGA de la CONEL. În fața celor trei, siguranța sistemului nu are valoare. Contează doar ambiția de a dărâma o activitate ce încă mai funcționează în România. Dumneavoastră mai înțelegeți ceva?”

Chiar așa stau lucrurile în realitate. Bucuroși le-om duce însă pe toate dacă avem sănătate, căci belelele curg gârlă pe capul omului de rând.



Prozelitismul religios se mai face și la colțul străzii. Imagine surprinsă în centrul orașului Deva.
Foto: Tralan MANU

(Urmare din pag. 1)

Dincolo de prejudecăți, dragoste și dăruire

“Asociația a fost constituită în 1990, în urma aflării situației din România, cu intenția de a ajuta în problema orfelinatelor și a azilelor de bătrâni. Organizația bisericilor din Partille a luat legătura cu biserici din România, facilitându-se vizitarea unor astfel de instituții. Am văzut cum se lucrează în leagăne și orfelinate și am înțeles că nu putem schimba situația. Am fi putut ajuta cu bani pentru dotări ori pentru alimente dar era imposibil să schimbăm modul de organizare și mentalitatea lucrătorilor de acolo. Astfel că am hotărât să creăm noi o alternativă. Cu eforturi importante am găsit banii necesari și am demarat construcția unei case de copii la Sântămăria Orlea. Lucrările au fost finalizate la 1 noiembrie 1992, dată la care au fost aduși și primii 16 copii de la Leagănul din Hunedoara. Toți copiii care

ne-au fost repartizați sunt copii cu nevoi speciale. În plus, din cauza lipsei de afectivitate, copiii sufereau și de autism (stare patologică manifestată prin ruperea legăturilor cu lumea exterioară și intensă trăire a vieții interioare). Deși aveau 3-4 ori cinci ani copiii nu mergeau, nu vorbeau... Erau ca și pierduți.

Am selectat personal căruia i-am oferit un curs de instruire - teoretică și practică - la instituții similare din Suedia. Iar Casa de copii Aurora a fost organizată în sistem occidental, pe module familiale, fiecare copil având mămica sau tătucul lui. Am căutat ca personalul selectat să fie format din tineri fără prejudecăți, care să se poată atașa ușor de acești copii speciali, oferindu-le afectivitate. Astăzi după aproape șapte ani, copiii s-au schimbat mult în bine.

Statul român nu ne sprijină cu nici un leu, cu excepția alocațiilor copiilor. Nici la noi în Suedia banii nu se adună ușor. Pentru finanțarea acestui proiect s-a instituit un sistem prin care fiecare familie plătește lunar o taxă pentru îngrijirea acestor copii. În plus, un cor bărbătesc a făcut câteva turnee pentru a strânge banii necesari plății unor intervenții și tratamente medicale foarte costisitoare la care au fost supuși unii dintre copii în Suedia. Toate aceste eforturi le facem pentru că fiecare copil e unic, indiferent de felul cum arată și trebuie să fie iubit și ocrotit pentru ceea ce este” - concluzionează dna Zettergren.

Dragoste și dăruire

Din discuția cu dna Zettergren am înțeles că principalele deficiențe ale sistemului românesc de

ocrotire a copiilor orfani sunt modul de organizare și mentalitatea oamenilor. Dovadă că între timp lucrurile s-au mai schimbat este și faptul că de anul trecut s-a inițiat schimbarea sistemului, trecându-se la organizarea în module de tip familial. Totuși, am dorit să aflăm cum au depășit “mămicile” de la Aurora prejudecățile legate de munca cu copiii cu nevoi speciale.

Simona Prejban (28 de ani) este mămica Oanei Alina Fluieraș și lucrează la Aurora din 1993. “A fi mama unui astfel de copil implică, dincolo de muncă, dragoste și dăruire. Dacă ceea ce faci nu este din suflet, totul e în zadar. Acești copii sunt deosebiți datorită voinței de a-și depăși problemele de handicap și merită să fie iubiți. La Aurora nu vin ca la serviciu, ci vin ca la familia mea. Oana este până

acum singura din copiii de aici care a răzbit. Dacă abia la patru ani a învățat să vorbească, la opt ani a mers în clasa I (la școala normală) și a obținut premiul I cu coroniță.”

Mariana Cînda lucrează la Aurora din august '96 și se îngrijește de Loti Sava. “Pentru mine Loti e ca și fetița mea de acasă. Ei îi acord mai mult timp decât fetiței mele adevărate pentru că aici mă ocup numai de ea în vreme ce acasă am și alte treburi gospodărești. Când sunt acasă îmi e dor de ea.”

Diana Lucaci este mămica lui Marius și a Ioanei. “Copiii cu handicap sunt o prejudecată pentru că societatea românească nu e obișnuită să respecte oamenii, indiferent de problemele lor. Tineri fiind, noi cei de la Aurora am depășit această prejudecată. La cursul de pregătire din Suedia ni s-au

oferit relații despre copii, despre bolile copilăriei și despre modul cum trebuie privit un copil cu handicap. Copiii nu trebuie priviți cu milă, ci trebuie iubiți pentru ce pot ei oferi mai bun: un zâmbet, o strângere de mână, o lacrimă. Nu am copii și nu cunosc dragostea de mamă adevărată, dar pe Marius și Ioana îi iubesc foarte mult.”

Spre deosebire de copiii din instituțiile de stat, copiii de la Casa de copii Aurora nu se aruncă imediat în brațele primului venit, cerșind afecțiune. Credem că aceasta este cea mai bună dovadă că la Aurora ei au parte de la mămicile și tătucii lor de afecțiune și dragoste.

**RECLASIFICAREA IMM-URILOR**

Recent, Guvernul României a adoptat o hotărâre prin care se actualizează condițiile de încadrare a societăților comerciale în categoria întreprinderilor mici și mijlocii. Potrivit hotărârii, întreprinderea mică trebuie să aibă un per-

sonal de până la 49 de angajați și o cifră de afaceri anuală cuprinsă între 20 și 100 de milioane de lei, iar întreprinderea mijlocie 50-250 de angajați și o cifră de afaceri anuală de asemenea între 20 și 100 de milioane de lei.

Cine cunoaște orașul Lupeni, mai de mult sau mai de curând, știe ce însemna el din punct de vedere economic înainte de 1989: două exploatare miniere (Lupeni și Bărbăteni), preparația carbunelui, întreprinderea de fire artificiale "Vâscoza", ocolul silvic, marea cooperativă meșteșugărească "Straja", în ultimii 15 ani și o țesătorie de mătase, care mai mult nu a mers decât a mers, alături de învățământ, sănătate, comerț, sport ș.a.

- Îmi vine greu și să mă gândesc la ce era ieri și ce este azi orașul Lupeni, meditează cu tristețe și neliniște viceprimarul său, inginerul pensionar la 53 de ani, Paul Grasu. "Vâscoza" e o ruină, cele două exploatare miniere, puternic lovite de aripa restructurării, își reduc drastic activitatea și personalul, "Stra-

ja" se zburcumează să se privatizeze, celelalte domenii de activitate abia mai pulsează. E drept că Lupeniul face parte din zona defavorizată a Văii Jiului, care așteaptă investitori pentru redresare și așezarea pe făgaș normal a acestui mare bazin carbonifer, dar

ORAȘUL LUPENI - UN MAGNET CU MAI MULȚI POLI

cine știe ce va fi.

L-am întrebat pe dl Paul Grasu ce oferă orașul Lupeni celor care ar dori să investească aici. "Pe lângă facilitățile stipulate în Legea 20, le acordăm tot sprijinul nostru, al administrației locale. Le asigurăm forță de muncă disponibilă, care poate fi reca-

PRIME PENTRU EXPORTUL DE CARNE

În vederea stimulării exportului de carne de porc și de pasăre, Executivul a emis o ordonanță prin care se acordă prime de 4.300.000 de lei/tonă pentru exportul unei cantități de 20.000 de tone de carne de porc și de 5.500.000 de lei/tonă pentru

exportul a 10.000 de tone de carne de pasăre. Beneficiază de asemenea prime agenții economici producători și cei din domeniul industrializării cărnii - exportatori care au încasat contravaloarea în valută a exportului prin băncile comerciale din România.

lificată în diverse meserii, avem acces la drumul național 66 A și la calea ferată Livezeni-Lupeni, le punem la dispoziție în condiții avantajoase clădiri, terenuri, o serie de utilaje și echipamente rămase nefolosite.

Ce activități ar putea să

- Și n-a venit încă nimeni, dle Paul Grasu?

- Mulți veniți, puțini rămași. Sunt legi fiscale dure în țară, există nesiguranță. Facilitățile promise nu se acordă ușor; e multă birocrație și corupție.

- Și totuși am auzit de o speranță.

- Este și nu-i lipsită de importanță. Un întreprinzător din Iași și-a manifestat intenția de a deschide în orașul nostru o fabrică de confecții în care să angajeze 1700 de persoane. Împreună cu ST-FPS Hunedoara i-am oferit, prin licitație, halele fostei țesătorii de mătase și sperăm ca investiția să reușească. Aș mai face precizarea pentru cei interesați că cererile de angajare se pot depune la sediul ANDIPRZM - Centrul Zonal Petroșani, strada Gen. Milea nr.32-34.

PRIMUL MINISTRU A CONDAMNAT FPS-UL LA MOARTE

Fondul Proprietății de Stat a fost înființat cu buna intenție de a privatiza societățile comerciale cu capital de stat aflate în administrarea sa. Se stabilise și un sistem de privatizare, așa-numitul MEBO, de care unii au profitat la vreme și n-au făcut rău. Instituția s-a dovedit însă, în timp, o vacă bună de muls de către salariații săi, în frunte cu șefii lor, comisiunile curgând fluviu spre buzunarele acestora. Procesul privatizării s-a derulat anevoios, mai marii FPS învărtind afaceri grase. Presa a semnalat în repetate rânduri asemenea fenomene, dar nimeni n-a cutedat să intre în acest labirint și să facă ordine. Nici nu avea cine de vreme ce parlamentari și guvernanți, alte persoane influente

COMENTARIUL PAGINI

năvăliseră în AGA, CA-uri, comisii de cenzori în societățile comerciale, adunând ca hârciogii bani cu amândouă mâinile. Explicit: managerii celor mai multe societăți comerciale nu prea au salarii sub 10 milioane de lei pe lună, iar un membru al AGA sau CA încasează și el lunar cel puțin 20 la sută din venitul managerului societății. Într-un important cotidian central s-au publicat de curând veniturile de multe milioane (până la 60) ale unor salariați din FPS, împreună cu o sumedenie de sporuri de tot felul, și apartenența acestora la câte 3, 4 sau mai multe AGA, CA-uri, comisii de cenzori. Măsura fusese luată de deputatul țărănist Sorin Dimitriu, ajuns o vreme șef suprem peste FPS și peste finanțele țării, în ideea, vezi Doamne, de a-i proteja pe salariați de eventuale tentații. Ți-ai găsit...

Debarcarea lui Sorin Dimitriu și numirea la conducerea FPS a unui alt țărănist, Radu Sârbu, se părea că vor revigora instituția, că vor accelera ritmul privatizării. Și unii pași s-au făcut. Insuficienți însă pentru a demonstra că economia de piață se consolidează în România. Înșuși primul ministru, Radu Vasile, și-a manifestat nemulțumirea față de activitatea FPS, comentând: „Nu se înțelege rațiunea de a fi a acestei instituții. În 1999, FPS ar fi trebuit să dispară. Din păcate nu a dispărut. Există o teorie economică a birocrației. Conform ei, o instituție își creează o modalitate de a exista, uitând de mandat are. Or, FPS crește și prosperă. Sunt șocat. Ultima lor realizare a fost creșterea salariilor cu 20 la sută. În noua lege a privatizării, în mai 2000 este prevăzută încheierea mandatului FPS.”

În replică, președintele FPS, Radu Sârbu, a ținut să precizeze: „Având în vedere că, în opt ani, FPS a privatizat doar 20 la sută din capitalul social, eu nu cred că până în luna mai, anul 2000, ne vom putea sfârși activitatea. Dar sper că până la sfârșitul anului 2000 să mai avem de privatizat doar un sfert din ceea ce avem acum în portofoliu.”

Mai credibilă pare afirmația lui Radu Sârbu. Știe mai bine cum se lucrează la FPS. Dar și ideea premierului este interesantă, cu sublinierea că și un condamnat la moarte mai poate trăi mult până la punerea în aplicare a sentinței. Probabil așa se va întâmpla și cu FPS...

Incinta Minei Livezeni

Și pe aici bate vânt puternic de restructurare.

Carbunel
ajunge tot mai puțin
și tot mai greu "la
ziua"

Foto: Traian MANU



În cadrul programului de reîncadrare în diferite activități a personalului disponibilizat din exploatare miniere ale Văii Jiului, la Aninoasa au fost concepute proiecte viabile pentru 180 de locuri de muncă. Dintre acestea, 120 sunt create pentru realizarea

180 DE LOCURI DE MUNCĂ LA ANINOASA

unor lucrări de interes public, fiind retribuite prin Agenția Națională de Ocupare și Formare Profesională (cu finanțare PHARE), iar 60 sunt asigurate de „Energocostrucția”, care a câștigat licitația pentru reabilitarea unui segment al magistralei de apă potabilă din Valea Jiului.

Angajările se vor face începând cu data de 1 aprilie 1999. Nu-i păcăleală. Informația ne-a fost comunicată de primarul orașului Aninoasa, dl Ilie Botgros.

Pagină realizată de
Dumitru GHEONEA
Adrian SĂLĂGEAN

"AVRAM IANCU" S-A PRIVATIZAT

REP.: D-le director, din noiembrie 1998, Societatea Comercială "Avram Iancu" SA din Brad și-a schimbat statutul, devenind o firmă în care capitalul privat este, să zicem, covârșitor. Sunteți directorul și președintele Consiliului de Administrație al firmei, iar împreună cu ceilalți doi acționari principali dețineți 70 la sută din acțiuni la "Avram Iancu". V-aș întreba, pentru început, dacă intenționați să păstrați această denumire a firmei, a cărei rostire, în puternicul mercantilism al contextului, mi se pare puțin nepotrivită?

I.H.: E adevărat că "Avram Iancu" este o figură istorică marcantă a zonei Brad, iar asocierea numelui său cu o activitate aducătoare de profit a fost puțin forțată. Cei care au decis aceasta au făcut-o probabil dintr-o admirație

pentru figura eroului, așa cum mulți întreprinzători își botează firmele cu numele celor dragi. Noi nu intenționăm să schimbăm această denumire, din considerente ce țin de o anumită strategie, SC "Avram Iancu" SA do-

Dialog cu dl Ioan Nărăguș, directorul SC "Avram Iancu" SA Brad

bândind o anumită marcă pe piață.

REP.: Ultima discuție avută cu fosta conducere a societății releva o stare de fapt în care, din lipsa unor posibilități de valorificare, câteva din spațiile societății deveniseră "găuri negre" pentru finanțele firmei. Este vorba de fosta fabrică de gheață din Brad și cantina minerilor din Gurabarza. Care este starea acestor spații în prezent?

I.H.: La finele lui 1998, am

investit 50 de milioane de lei în reabilitarea clădirii ce adăpostea pe vremuri fabrica de gheață. Am închiriat spațiul unei firme româno-germane care dorea să producă portbagaje aerodinamice pentru automobile. Din păcate afa-

șia nu a mers, firma încetându-și între timp activitatea. În ce privește clădirea cantinei de la Gurabarza, contra unei sume modice, am cedat-o în administrarea exploatare miniere, care a reabilitat-o, oferind în ea o masă gratuită la intrarea în șut.

REP.: Aveți în administrare cea mai mare rețea de magazine din municipiul Brad. Cum se împacă această calibrare a patrimoniului cu piața care, se știe, la Brad e tot mai redusă pe fondul

pauperizării generale?

I.H.: În patrimoniul firmei sunt înregistrate 23 de spații comerciale. Dintre acestea, 17 sunt în administrarea proprie, șase având profil alimentar, cinci alimentație publică și șase uz gospodăresc. De când am preluat conducerea societății am renovat 15 magazine și am schimbat politica de comercializare a mărfurilor. Am coborât la minimum adaosul comercial, prețurile subvechea conducere fiind mai mult decât exagerate, și ne-am propus să câștigăm dintr-un rulaț mai mare. Avem ambiții serioase și muncim să ajungem de la un venit lunar de 422 de milioane, cât am obținut în luna februarie, la un miliard de lei.

REP.: Veți rămâne fidel exclusiv comerțului?

I.H.: Ca intenție, suntem în studiu cu posibilitatea deschiderii unor activități productive. Din 6000 de mp, o treime pot fi folosiți în alte scopuri decât comerțul. Ideea este de a nu ne limita doar la piața Bradului, ci de a ne extinde desfacerea și în zone mai puțin defavorizate.

Pentru aceasta suntem pe cale de achiziționare două linii de îmbuteliere, din care una PET, pentru produse alimentare din gama uleiului, oțetului și a băuturilor alcoolice. Suntem de asemenea în căutarea unui partener puternic cu care să dezvoltăm alt gen de afaceri în zonă. Idei ar fi.

REP.: Spuneți-ne măcar una pe care o considerați viabilă.

I.H.: În zona Brad există zăcăminte considerabile de azbest care nu sunt valorificate. Cu o investiție substanțială în utilaje, acest azbest, transformat în placaje, poate deveni o sursă de venit considerabilă. Forța de muncă din zonă este disponibilă și formată pentru lucrări de exploatare. Nu trebuie decât găsite resursele financiare care să permită demararea afacerii. Acest lucru este însă cel mai greu, foarte puțini investitori având curajul să se mai antreneze în lucrări de amploare în prezent. Incertitudinile legislative și creșterea riscului de țară țin departe capitalul vestic, iar cel autohton nu s-a maturizat încă.



La sfârșitul lunii trecute, membrii Centrului local Deva din cadrul Organizației Naționale "Cercetașii României" (ONCR) au găzduit, la tabăra Căprioara, un stagiu de formare pentru șefi de unitate, organizat cu sprijinul Direcției Județene de Tineret și Sport Hunedoara și al câtorva sponsori. Stagiul, la care au participat 35 de cercetași din Alba Iulia, Tg. Mureș, Oradea, Sein, Vâlcea, Suceava, Nădlac și Hunedoara, a constituit prima acțiune de amploare din acest an a centrului devenit și a avut drept scop pregătirea teoretică și practică a șefilor de unitate.

Timp de trei zile, echipa națională de formare din partea ONCR, coordonatoarea stagiului, a prezentat participanților o serie de materiale informative și tehnici referitoare la metodologia Scout. Astfel, s-au urmărit cunoașterea nevoilor și caracteristicilor copiilor și tinerilor pe branșe de vârstă; prezentarea pedagogiei de branșă; elaborarea, conceperea și

punerea în practică a pedagogiei proiectului; tehnici de animație și autoevaluare, precum și realizarea unui schimb de experiență între participanți.

Cercetașii deveni considerau binevenită realizarea acestui stagiului, întrucât stagiile

CERCETAȘII SE PREGĂTESC

de formare nu au mai fost organizate în România de aproape doi ani.

- Majoritatea lucrurilor care ne-au fost prezentate erau practic cunoscute, dar acum le-am aprofundat și teoretic, ne spune Răzvan Frâncu.

- A fost un stagiul bine structurat; pentru mine a reprezentat un prilej de a-mi reaminti o parte din ceea ce am învățat într-o acțiune similară, mai complexă, desfășurată acum trei ani în Franța - afirma, la rândul său, Cristi

Țintea.

- Aveam nevoie de un asemenea stagiul pentru a forma, spre exemplu, patrule cercetășești care să cuprindă și alți membri decât ai organizației noastre, cum am procedat recent cu elevi de la Palatul Copiilor, precizează Nicoleta Stăncescu.

Ioan Kiss, cel mai tânăr participant (17 ani), era entuziasmat, considerându-se deja inițiat în tainele cercetășiei - acest mod de viață care l-a ajutat să-și descopere răbdarea.

"De învățat au fost multe în cursul stagiului, volumul de informații prezentat dovedindu-se chiar prea mare într-un timp foarte scurt", erau de părere toți cei cu care am discutat.

Dincolo de conținutul propriu-zis al programului, stagiul de formare de la Căprioara a reprezentat încă o pledoarie pentru valoarea muncii în echipă, care este un concept de bază al cercetășiei.

Georgeta BÎRLA,
Ciprian MARINUT

O ÎNTREBARE ȘE PUNE TOT MAI DES

- „De ce nu le place tinerilor în România și visează să plece în occident?”

Nu știu răspunsul dat de mai marii acestei țări, dar răspunsul observat de mine este că: - Dimpotrivă, tinerii își iubesc țara și plaiurile natale, își doresc să rămână aici și să-și întemeieze o familie, o casă și să reușească în cariera aleasă. Toate visele lor au fost făurite aici integrând aceste plaiuri, această limbă, această cultură.

Sunt tineri inteligenți și chiar excepționali care visează să schimbe ceva în această țară, care visează să facă lucruri mărețe demne de lauda și bucuria țării. Tineri cu vise și cutezanță necesară pentru a ridica numele țării pe cele mai înalte culmi. Sunt tineri care au învățat sacrificându-și multe ore ale zilei și chiar nopțile pentru a acumula cunoștințele necesare și pentru a putea fi numi-

ți: „Cel mai bun”. Dar o dată terminați anii de studii acești tineri își doresc nu doar aplicarea celor învățate ci și studiul continuu, drumul spre nou și cercetarea viitorului. Realitatea din România însă nu este așa cum se așteaptă a fi. Câmpul muncii

EXPORTUL DE MATERIE CENUȘIE

presupune lupta pentru existența zilnică nu doar proprie ci și a eventualei familii. Nimeni nu înțelege nevoia de studiu continuu a acestor tineri excepționali, nu li se oferă posibilități și nu li se plătește valoarea muncii. Cum să faci studiu, cum să cercetezi și cum să poți face noul dacă abia ai bani pentru

existența zilnică? După atâția ani de studiu acești tineri află cu tristețe că inteligența nu e prețuită. Șmecherii, cei cu pile și descurcările și duc mult mai bine. Singura alternativă rezonabilă pentru visele lor rămâne emigrarea spre occident, acolo unde inteligența este respectată și plătită, unde se pot înfăptui visele și proiectele cele mai îndrăznețe, acolo unde lupta și sacrificiul au rezultatele așteptate.

Poate mai marii țării ar trebui să-și folosească propria materie cenușie, până nu e prea târziu, să ajute inteligența românească și să oprească acest export liber și gratuit al materiei cenușii. Nimeni nu trăiește doar cu vise, iluzii și speranțe de mai bine. Tinerii inteligenți s-au saturat să fie o nouă generație de sacrificiu...

Ina DELEANU

DE CE CALIFICATIVE ÎN LOC DE NOTE?

Ministerul Educației Naționale a propus ca anul școlar 1998 - 1999 să reprezinte momentul de debut al aplicării în școli a Curriculum-ului Național, ale cărui componente principale sunt planul de învățământ și programele școlare. Aplicarea reformei în învățământ are consecințe importante și în domeniul evaluării. În cadrul programului de reformă a învățământului din țara noastră, pentru evaluarea rezultatelor școlare în învățământul primar, a fost introdus sistemul de apreciere a rezultatelor școlare cu calificative în locul celui cu note de la 10 la 1.

percepută de către elevi mai ușor decât cea a notelor. Calificativele - ordonate pe o scală de 4-5 trepte - corespund reprezentărilor pe care educatorul și le formează asupra performanțelor elevilor dintr-o clasă, precum și ale unui elev la diferite discipline. Învățământul poate afirma totdeauna despre orice elev din clasă că face parte din grupul celor mai buni, "de vârf", sau din rândul celor de nivel "satisfăcător".

Calificativele sunt mai ușor de folosit și reprezentând o scală mai restrânsă (cu 4 trepte) favorizează realizarea unei aprecieri mai exacte, chiar dacă este mai puțin nuanțată. De asemenea, deși sistemul calificativelor nu permite prelucrarea statistico-

vertite în note, în scopul efectuării unor prelucrări, atunci când acestea sunt necesare.

Încă o contribuție a reușitei în domeniul la care ne referim o constituie cunoașterea de către elevi a criteriilor de evaluare a performanțelor lor. Motivarea de către propunător a calificativului acordat, exersarea elevilor în cazul probelor autoevaluative le oferă posibilitatea de a decoda modul de apreciere al educatorului și de a ști ce trebuie să îndeplinească pentru a atinge un palier. Este o cale prin care elevul este angajat nu numai în activitatea sa de învățare, ci și în cea de evaluare a performanțelor proprii.

Învățător Viorica IACOB,
Școala Generală Nr. 6 Deva



La ora de informatică

Foto: Traian MANU

IMAGINI IN DIRECT DIN TOATE COLȚURILE LUMII

Pentru cei ce „navighează” ore în șir în Internet există nenumărate puncte de atracție. Unul dintre acestea este cu siguranță sistemul „web cam”. Acesta este alcătuit dintr-o cameră video mai specială care preia imagini și le transmite unui site care le monitorizează. Dacă cineva accesează site-ul respectiv va vedea live pe ecran ceea ce tocmai a filmat camera web. Practic, în acest fel se pot obține imagini în direct din orice punct al lumii. Rezultatul nu este neapărat un film, pentru reimpresărea imaginilor fiind necesară apăsarea butonului de reîncărcare a browser-ului.

Există în Internet peste 1000 de asemenea camere amplasate în toate colțurile lumii și de cele mai multe ori în locuri

LUMEA INTERNETULUI

丁十子 西 小 原 井

dintre cele mai surprinzătoare. Spre exemplu la adresa www.royal-colonial.com/bocacam.html există o cameră web care preia imagini din zona Boca Raton, Florida, SUA, un loc extrem de frecventat de turiști. Aici imaginile se reîncarcă automat și sunt 100% în direct. La adresa www2.cbs2ny.com/cbs2ny/live/ se găsește o cameră web care este situată pe acoperișul clădirii World Trade Center din New York. Ea oferă o imagine de-a dreptul superbă a metropolei americane. Nici rușii nu au rămas mai prejos, o asemenea cameră fiind amplasată la Kremlin. Investiția pentru această cameră s-a cifrat la 15.000 de dolari. Însă este oferită o imagine extrem de plăcută. Site-ul rușilor poate fi găsit la adresa www.kremlinkam.com.

Din păcate, noi românii am rămas în urmă la acest capitol și cel puțin până la această dată nu avem cunoștință de intenția vreunei firme interesate în concretizarea unui asemenea proiect. Beneficiile pentru turismul românesc ale unor asemenea camere web ar fi însă imense și poate că în curând se vor găsi investitori dispuși să le amplaseze în cele mai pitorești locuri din țară.

Andrei NISTOR

TINERII ȘI INFRAȚIUNEA Hot la 11 ani

Marius Andrei I. din Deva a început să fure pe când avea 11 ani. Acum el are 14, iar poliția a definitivat cercetările privind activitatea lui infracțională din ultimii trei ani. S-a stabilit că furturile erau specialitatea lui. Iată și câteva din isprăvi.

➤ Afându-se în magazinul "Avicola" din cartierul "Dacia", din geanta unei cumpărătoare a furat un portmoneu în care se aflau acte personale și 10.000 de lei.

➤ În piața improvizată din Cartierul "Gojdu", unui pensionar i-a furat o geantă care conținea acte de identitate, alimente și 40.000 de lei.

➤ Din buzunarul unui cetățean aflat în Piața agroalimentară a municipiului a sustras un port-

moneu. Nu s-a ales cu nimic, întrucât acesta conținea doar documente personale. Pe la mijlocul lunii ianuarie a.c., din buzunarul unei pensionare a furat un portmoneu care conținea 500.000 de lei și obiecte de uz personal. Treaba s-a petrecut într-un magazin de pâine.

➤ În aceeași zi, aflat în Piața municipiului, tot din buzunarul unei doamne a furat un telefon celular în valoare de 2.000.000 de lei.

➤ Cea din urmă ispravă a lui Marius s-a consumat la Complexul "Izvorul Veseliei". Și aici a furat din buzunarul unei femei un portmoneu. Majoritatea documentelor și telefonul au fost recuperate. (V.N.)

Un gând și-o poantă la Club T

Dreptate

"Nedreptatea produce tulburări, uri și lupte între cetățeni, pe când dreptatea dă naștere la concordie și prietenie".

Plato

O tânără și frumoasă văduvă este curtată de un domn cam trecut.

- Spui că mă iubești. Dă-mi o dovadă! spune nostima văduvioară.

- La vârsta mea, doamnă, nu pot da dovezi. Trebuie să fi crezut pe cuvânt.

CHER (IV)

Sonny și Cher se mută în 1970 în Las Vegas intrând în circuitul cabaretilor, barurilor și cluburilor de noapte, susținând showuri seară de seară. Popularitatea lor a crescut progresiv revenind la cea din perioada de glorie.

În 1971 Sonny și Cher semnează un contract cu compania TV CBS, care le propune un show săptămânal cu durată de o oră sub numele "The Sonny And Cher Comedy Hour". Acest show antrenant în care apăreau staruri în vogă le-a crescut și mai mult popularitatea.

Cher realizează un nou disc solo Gypsy, Tramps & Thieves (MCA), piesa titlu aleasă ca single promoțional devenind al doilea milion seller al ei figurând două săptămâni ca No. 1 în Billboard (2.10.1971) și locul 4 în UK (27.11). Pe album sunt incluse piesele: Way Of Love/ Gypsies, Tramps & Thieves/ He'll Never Know/ Fire & Rain/ When You Find Out/ He Ain't Heavy He's My Brother/ I Hate To Sleep

Alone/ I'm In The Middle/ Touch And Go și One Honest Man.

Cher semnează un contract de colaborare cu celebra revistă Vogue.

Anul 1972 a fost de asemenea un an prolific, după apariția discului Sonny & Cher Live, duo-ul revine în actualitate cu albumul All I Ever Need Is You (MCA), primul disc de studio după aproape 4 ani de absență. Sin-

glelul promoțional All I Ever Need Is You a figurat pe locul 7 în Billboard (13.11.1971) și 8 în UK (19.02.1972). Pe album sunt incluse piesele: All I Ever Need Is You/ A Cowboy's Work Is Never Done/ When You Say Love/ Mama Was a Rock 'N' Roll Singer And Papa Used To Write All Her Song/ You Better Sit Down Kids/ Crystal Clear, Muddy Waters/ The Beat

glulul promoțional All I Ever Need Is You a figurat pe locul 7 în Billboard (13.11.1971) și 8 în UK (19.02.1972). Pe album sunt incluse piesele: All I Ever Need Is You/ A Cowboy's Work Is Never Done/ When You Say Love/ Mama Was a Rock 'N' Roll Singer And Papa Used To Write All Her Song/ You Better Sit Down Kids/ Crystal Clear, Muddy Waters/ The Beat

MUSIC BOX

Goes On (Live)/ I Got You Babe (Live)/ United We Stand (Live) și Bang Bang (My Baby Shot Me Down) (Live). Din albumul produs de Snuff Garrett au mai fost extrase pe single A Cowboys Work Is Never Done (No. 8 în Billboard la 11.03.1972) și When You Say Love (folosită ca fundal la reclama pentru bere Budweiser, locul 32 în Billboard la 5.08).

Tot în 1972 Cher lansează singlelul The Way Of Love (locul 7 în Billboard la 12.02), pentru ca la 22.07, casa MCA să scoată albumul Foxy Lady produs de Snuff Garrett și Sonny Bono. Pe album sunt incluse piesele: Living In A House Divided/ It Might As Well Stay Monday/ Song For Yoy/ Down, Down, Down/ Don't Ever Try To Close A Rose/ The First Time/ Let Me Down Easy/ If I Knew Then/ Don't Hide Your Love și Never Been To Spain. Singlelul Living In A House Divided a figurat pe locul 22 în Billboard (3.06). (va urma)

Horia SEBEȘAN



MICA PUBLICITATE

VANZARI CUMPARARI

• Vând teren intravilan 1700 mp în Geoagiu Băi, preț negociabil. Tel. 216590, după ora 20.

• Vând casă la Veșel, preț negociabil. Tel. 224575. (9249)

• Vând casă ultracentral (200 mp construcție, 400 mp teren) Deva. Telefon 092/275404. (9306)

• Vând apartament cu 3 camere, două băi, două balcoane închise, str. 22 Decembrie. Telefon 624617. (9781)

• Vând apartament două camere Deva, etaj 2. Telefon 624576. (9784)

• Vând garsonieră mobilată, zonă centrală, etaj 2, telefon, cablu Devasat. Telefon 214963. (9858)

• Vând casă Simeria, str. Libertății, nr. 12. Telefon 260398. (9854)

• Vând apartament 2 camere, semidecomandat, parter, posibilități privatizare, tel. 242119 (9418)

• Vând două case în Lunca Cernii de Sus, jud. Hunedoara, teren cu pomi fructiferi, 8 ha, în valoare de 350 milioane lei. Informații tel. 030/313999, Câmpulung Moldovenesc, după ora 18. (9704)

• Vând în Hațeg apartament 3 camere, hol central, aranjat deosebit. Tel. 777623 (3191)

• Vând Ford Fiesta 1981 înmatriculat. Telefon 213110, după ora 16. (9780)

• Vând microbuz Fiat, 13 locuri, preț 13000 DM. Tel. 620948. (8882)

• Vând urgent, convenabil, Dacia, înmatriculate, fabricație 1979, 1980, 1984, 1986. Deva, tel. 094 694368 (9312)

• Vând tractor U650, fabricație 1990, cu carte identitate și numere noi, cu sau fără anexe, Vata de Jos, tel. 271141 sau 271427 (1)

• Vând pavilion apicol incomplet. Tel. 092/684133 (9706)

• Vând imprimantă HP Deskjet 400, în garanție, foarte avantajos. Tel. 226644. (9246)

• Vând calculatoare și imprimante second hand, la prețuri foarte avantajoase. Tel. 226644 sau 092 724435. (9245)

• SC Agrotehnica SA Orăștie vinde vaci cu lapte rasa Holstein, tineret femel pentru reproducție rasa Holstein, preț negociabil. Tel. 242060, 242556 (9765)

Scuze ale autorului

Dintr-o eroare datorată autorului, într-o informație apărută în ziarul nostru din 11 februarie a.c., s-a scris că dnii Pompiliu Ocoș, Traian Gligor și Florin Boji ar fi săvârșit unele fapte reproșabile. Ne cerem scuze pentru greșeală și precizăm că infractorii din Piața Obor a municipiului Hunedoara sunt Florin Stoica, Andrei Benchiu și alții. (Tr.B)

OFERTE DE SERVICII

• Decodex și repar telefoane G.S.M. rapid și ieftin. Telefon 094/859958. (9776)

• SC Gef Facilities distribuitor autorizat Colgate, Benckiser și Elite angajează agent comercial pe Deva, cu domiciliul în Deva. Se cere vârstă maximă 30 ani, experiență, CV. Tel. 230930, condiții avantajoase. (9302)

• Primesc comenzi pentru reparații tinichigerie auto, cartier Oituz. Tel. 625388 (9311)

• URGENT LOCURI DE MUNCĂ, 800-2500 D.M. lunar, Germania, Canada, Australia, pentru zidari, tâmplari, fierar-betonisti, muncitori necalificați, construcții/agricultură/zootehnie, electricieni, șoferi, zugravi, faianțari (individual sau echipe). Tel. 01/8985819 (2100 lei/sec.) (OP)

• Ce spuneți de venituri lunare de plus 3,5 milioane net, fără nici o investiție financiară? Concern internațional selecționează 30 de persoane serioase pentru pregătire gratuită în: vânzări directe, organizare, conducere. Sunați acum 627527. (9683)

DIVERSE

• S.C. Agromec S.A. Peștișu Mare anunță adunarea generală a acționarilor în data de 24.03.1999, ora 16, la Căminul cultural Peștișu Mare. (9779)

• Slăbește acum! Întrebă-mă cum! Nutriție celulară prin produse americane bazate pe plante. Sunteți invitați la o prezentare în Deva, în data de 13 martie, ora 11. Tel. 230447. (9310)

DECESE

• Cu adâncă durere părintii și copiii anunță decesul celei care a fost o bună fiică, mamă și soacră

TOMA MARIANA

din Deva. În mormântarea joi, ora 13, la Cimitirul Eminescu. Corpul neînsuflit se află depus în Deva, str. Crîngului, nr.4

IN ORICE OCAZIE.
PUBLICITATE PRIN
"CUVANTUL LIBER"

Societatea Comercială FORICON SA Deva

cu sediul în Deva, str. Dorobanților, nr. 28,

convoacă Adunarea Generală

Extraordinară a acționarilor pentru data de 25 martie a.c., ora 9,00, la sediul acesteia.

Ordinea de zi:

1. Modificarea capitalului social al societății.

2. Participarea societății cu aport în natură la constituirea unei noi societăți comerciale pe acțiuni.

SC FARMEC SA CLUJ NAPOCA

Producătorul nr.1 de cosmetice din România angajează urgent pentru municipiul Deva:

Agent comercial cu domiciliul în localitate.

Condiții: minimum studii medii, experiență în domeniu.

Se oferă condiții avantajoase de salarizare!

Trimiteti C.V. la sediul Reprezentantei Sibiu, str. Mașiniștilor, nr.70, tel/fax 069/230473.

Termen limită: 11.03.99.

• Cu durere în suflet soția Sia și mama Elvira anunță trecerea în neființă a iubitului soț și fiu

MACAVEI NICOLAE

în vârstă de 42 ani. Corpul neînsuflit este depus la Casa Mortuară din Deva. Înhumarea va avea loc joi, 11 martie 1999, ora 13, la cimitirul Bejan. (9787)

• Cu durere în suflet familia Macavei Emil (unchi), Ana, verișorii Alin, Dana și nepoșelul Tudor anunță trecerea în neființă a celui care a fost

MACAVEI NICOLAE

Dumnezeu să-l odihnească. (9787)

• Indurerata familie Să-mărtean Petru, Nina, Cristian și Daciana cu nemărginită tristețe face cunoscută trecerea în neființă a iubitului lor fin

MACAVEI NICOLAE

Nu te vom uita niciodată. (9787)

• Suntem alături de soția Sia la marea pierdere a soțului ei

MACAVEI NICOLAE

Cumnații Tina, Nelu, Mihai, Elena, Constantin, Violeta, Augustin și nepoții. (9787)

• A plecat dintre noi în lumea veșniciei minunatul nostru fin

MACAVEI NICOLAE

Nu te vom uita niciodată. Familia Puiu și Viorica Apostol. (9787)

• Colectivul SC Urban Construct SA Deva este alături de colega Sia la greaua încercare pricinuită de moartea soțului său

NICU MACAVEI

NICU, vei rămâne veșnic în amintirea noastră! Dumnezeu să te odihnească în pace! (9789)

JUDECĂTORIA DEVA

anunță licitație publică azi, 10 martie 1999, ora 11,00, pentru vânzarea unui tractor U650, proprietatea SC Cerealcom SA Deva.

Licitația va avea loc la sediul SC Cerealcom SA Deva, str. Ardealului, nr.2.

IMPORTANT

SOCIETATE DE VALORI MOBILIARE

Anunță deponenții persoane fizice la CREDIT BANK - Sucursala Hunedoara că începând cu data de 10 martie 1999 pot să se prezinte la sediul din Deva, str. 1 Decembrie, nr.16, în aceeași clădire cu Credit-Bank, pentru a încheia contractele în vederea primirii contravalorii depozitelor constituite la Credit Bank - Sucursala Hunedoara.

Relații suplimentare zilnic, de luni până vineri, între orele 8-16, la telefoane: 092/495307; 092/787839; 211962.

Societatea Comercială "Univers" SA Deva

închiriază, începând cu data de 15.03.1999, spațiu comercial situat în str. Libertății, bl. L3, parter, având suprafața de 52 mp. Relații la sediul societății, str. M. Kogălniceanu, bl. 14, sau la telefoanele: 216015, 213427.

SC DEVIL SA DEVA

cu sediul în Deva, str. Dorobanților, nr. 32A.

Închiriază (cu posibilitatea de cumpărare după întocmirea documentației necesare) următoarele active:

- Centru de colectare a laptelui Răchitova
- Filiala de preluare a laptelui Brad
- Filiala de preluare a laptelui Ilia
- Filiala de industrializare a laptelui Simeria
- Filiala de preluare Orăștie - provizoriu.

Relații suplimentare la sediul societății sau la numerele de telefon 220509 sau 230779.

VREMEA

Vremea va fi instabilă și se va răci. Cerul va fi mai mult noros și vor cădea precipitații în toate regiunile țării. La deal și la munte, precipitațiile vor fi sub formă de lapoviță și ninsoare. Temperaturile maxime vor fi cuprinse între 4-12 grade iar cele minime se vor situa între 0-6 grade.

SC "CHIMICA" SA ORĂȘTIE

cu sediul în str. Codrului, nr. 24, Orăștie vinde la licitație publică, în ziua de 17.03.1999 și în fiecare zi de miercuri, până la epuizarea stocului, următoarele:

1. Autocamionetă TV 14 C -1992 - 1 buc.
2. Autocamionetă ARO 320 -1992 - 1 buc.
3. Autoturism ARO 243 -1994 - 1 buc.
4. Autocamion R 8135 -1985 -1 buc.
5. Autoturism DACIA 1304 -1991 - 1 buc.
6. Autoturism DACIA 1310 -1994 - 1 buc.
7. Tractor U 650 -1983 - 1buc.
8. Remorcă -1985 - 2 buc.
9. Alte mijloace fixe.

Relații suplimentare la telefon 241250/ 256.

WIENERBERGER

SISTEME DE CĂRĂMIZI SRL

SC WIENERBERGER SISTEME DE CĂRĂMIZI SRL, filiala în România a concernului austriac WIENERBERGER ZIEGELINDUSTRIE AG, lider mondial în producția de cărămizi, dorește colaborarea cu distribuitori serioși de materiale de construcții în județul Hunedoara pentru comercializarea sistemelor de cărămizi POROTHERM®.

Cerință: Suprafață de depozitare betonată, de preferat cu acces la calea ferată.

Oferim condiții de colaborare deosebit de avantajoase.

Str. Poenaru Bordea, nr.12-14,
Sector 4, 705023 BUCUREȘTI,
Tel: 01/3358505;
092/656506;
092/656356,
fax: 01/3358505,
e-mail: office@wienerberger.ro



Asociația "Morală creștină"

Înființată în prima lună a acestui an la Roșcani, Asociația de caritate "Morală creștină" își propune ca prin activități caritabile să se implice în viața socială și culturală a localității, calea aleasă fiind cea a moralei care "primește lumina de la religie".

La sfârșitul săptămânii trecute, sala de ședințe a Romtelecom a găzduit prima adunare generală a celor 29 de membri fondatori, prilej cu care au fost prezentate proiectele programului de activitate și al bugetului, corespunzătoare generoaselor obiective ale asociației. Astfel, membrii ei, toți fii ai satului (fie prin naștere, fie prin "adopție"), năzuiesc să sprijine Biserica ortodoxă din Roșcani pentru ca, la rândul ei, aceasta să se implice mai mult în problematica socială din zonă; să contribuie la păstrarea tradițiilor, portului și graiului local prin organizarea de activități culturale și sportive, muzicale și de divertisment, precum și a unui muzeu "in situ" care să valorifice ingineria tradițională locală. Una dintre cele mai mari aspirații ale asociației este ca satul Roșcani să redevină comună și mai apoi stațiune balneo-climaterică, concomitent cu promovarea agroturismului "ca alternativă la ridicarea bunăstării localnicilor". Se urmărește, de asemenea, sponsorizarea unor programe, proiecte urbanistice generale și zonele privind urbanizarea zonei (rețea de canalizare, de apă potabilă și menajeră, rețele de telecomunicații și de alimentare cu energie electrică etc). Tinerii care pot contribui la dezvoltarea localității sunt, la rândul lor, în atenția asociației, care își propune să-i încurajeze și să-i sprijine - măsură destinată și unor categorii defavorizate ori persoanelor superdotate.

Dincolo de toate acestea, însă, Asociația "Morală creștină" din Roșcani se vrea a fi un simbol și exemplu de unitate pentru comunitatea de aici, după cum afirma președintele ei, dl Ioan Ovidiu Muntean, care a avut inițiativa înființării ei din dorința "de a da înapoi satului ceea ce poate am luat de-a lungul vremii, ca fiu al locului, punându-mi toată priceperea în slujba lui". Alături de președinte, activitatea asociației este coordonată de preotul Victor Șuiaga (vicepreședinte) și învățătorul Octavian Ognean (secretar). (G.B.)

Va reînvia spiritul teatrului la Deva?

La sfârșitul anului trecut, consemnam în paginile cotidianului nostru câteva dintre intențiile și obiectivele noii conduceri a Teatrului de Estradă din Deva. Vorbea cu acel prilej directorul instituției (Adrian Comșa) despre montarea unei noi reviste în primăvara acestui an, în colaborare cu realizatori de spectacole din țară și despre necesitatea promovării unei campanii agresive de așa-zisă publicitate. Nu întâmplător pomenim cele anterioare, ci pentru simplul motiv că din șirul bunelor intenții doar acestea sunt deocamdată mai aproape de realizare.

Ca argument ar sta chiar modalitatea prin care jurnaliștii au fost puși la curent cu actualele preocupări ale colectivului artistic, fiind organizată în premieră o conferință de presă. Subiectul acesteia s-a vrut a fi spectacolul pe care teatrul îl pregătește pentru a fi pus în scenă spre sfârșitul acestei luni, intitulat "Un tun la tutun - Afacerea "Țigaretă III". Spectacol aparținând unui gen mai puțin pretențios decât revista - cabaretul politic, realizat în colaborare cu reprezentanți ai teatrului din Oradea - regizorul Daniel Vulcu și Mircea Chirilă, semnatul textului. Este ceea ce poate face acum teatrul deveau în condiții de supraviețuire: cu cheltuieli minime (adică cca 10-15 milioane de lei), cu un colectiv artistic "subțiat" ca număr și deocamdată fără perspective de a se lărgi (prin blocarea posturilor), cu "șansa" de a-și desfășura repetițiile în săli impropii, în birouri, vestiare etc. și, pe de altă parte, de a se redresa financiar prin

prestări de servicii (transport, croitorie, tâmplărie); dar și cu dorința unanimă "de a recâștiga încrederea publicului", reînviind astfel spiritul teatrului la Deva, după cum se exprimau directorul, regizorul și nu în ultimul rând actorii (prin glasul lui Păstorel Vulcu) Teatrului de Estradă.

Cât despre controversata trecere a singurei instituții de acest fel din județul nostru, din subordinea Consiliului județean în cea a Consiliului local (subiect aprig dezbătut în cadrul conferinței de presă), dl Adrian Comșa afirma că: "noi nu am primit nici o înștiințare scrisă în acest sens, la ora actuală funcționând conform regulamentului în vigoare, aprobat de Consiliul județean". De altfel, precizări suplimentare în acest sens, aparținând președintelui amintitei instituții, au apărut într-unul din numerele anterioare ale ziarului nostru (din 6-7 martie - "Privind în oglinda bugetului").

Până una alta, atât activitatea artistică, precum și reparațiile la clădirea teatrului continuă să se desfășoare "după posibilități"; numai pentru finalizarea construcțiilor propriu-zise, spre exemplu, realizatorul lucrării solicita la începutul anului încă 5 miliarde de lei (iar dacă acești bani ar exista, clădirea ar putea deveni funcțională în toamna acestui an). Important este ca acum, când lucrurile sunt pe cale a se concretiza pe mai multe planuri, Teatrului de Estradă din Deva să nu-i fie confiscată ocazia de a arăta ce poate...

Georgeta BIRLA

Consiliul local al municipiului Deva

Licitație publică

Forma licitației - fără preselectie
Sursa de finanțare - bugetul local

Obiectul licitației

Executarea de reparații drumuri (plombe izolate) în municipiul Deva.
Garanția de participare - 5.000.000 lei.
Locul desfășurării licitației

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI DEVA

Data licitației - 29.03.1999, ora 14.

Data limită de depunere a ofertelor - 26.03.1999, ora 15,30.

Costul caietelor de licitație este de 95.000 lei și se pot ridica de la Primăria municipiului Deva, camera 38.

Consiliul local al municipiului Deva

Licitație publică

Forma licitației - fără preselectie
Surse de finanțare - bugetul local

OBIECTUL LICITAȚIEI

Reciclare la cald - IN SITU covoare asfaltice
Garanția de participare: 5.000.000 lei.
Locul de desfășurare a licitației:

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI DEVA

Data licitației - 29.03.1999, ora 12.

Data limită de depunere a ofertelor - 26.03.1999, ora 15,30.

Costul caietelor de sarcini este de 95.000 lei și se pot ridica de la Primăria municipiului Deva, camera 38.

Consiliul local al municipiului Deva

Licitație publică

Forma licitației - fără preselectie
Surse de finanțare - bugetul local

OBIECTUL LICITAȚIEI

Executare lucrări covoare asfaltice în Deva și localitățile aparținătoare.
Garanția de participare: 5.000.000 lei.
Locul de desfășurare a licitației:

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI DEVA

Data licitației - 29.03.1999, ora 10.

Data limită de depunere a ofertelor - 26.03.1999, ora 15,30.

Costul caietelor de sarcini este de 95.000 lei și se pot ridica de la Primăria municipiului Deva, camera 38.

Colocviu

Camera Notarilor Alba a organizat, la sfârșitul săptămânii trecute, la Vața, un colocviu pe tema publicității imobiliare. Au participat notari din cele trei județe componente ale camerei: Alba, Sibiu și Hunedoara. Comunicări au prezentat dna Elena Stoica, notar public din Deva, dra

Diana Cocheci, judecător stagiar de carte funciară, din Hațeg, și dra Anca Cosma Ștefănescu, notar public din Hațeg. Temele lucrărilor - un istoric al publicității imobiliare, Legea 18 și întabularea în

cartea funciară, intrarea în vigoare a legii cadastrului și publicității imobiliare - cât și discuțiile privind deschiderea cărților funciare provizorii pentru terenurile acordate conform Legii 18, colaborarea tuturor

factorilor (notari, judecători de carte funciară, ș.a.) au trezit interesul participanților. După colocviu, la restaurantul Complexului Romtelecom, notarii - în marea lor majoritate, femei - au sărbătorit în cadru festiv ziua de "8 Martie". (V.R.)

La sala de ședințe a Primăriei Hațeg a avut loc recent o lansare de carte. Volumul "Păsările plâng cu aripi" al lui Constantin Stancu a fost lansat în prezența

LANSARE DE CARTE

a peste 50 de iubitori de poezie, între care și personalități locale. Momentul, care i-a avut ca invitați pe Ionel Amărieș, Dumitru Hurubă, Eugen Evu și Ioan Evu, s-a constituit într-o adevărată șezătoare literară. Versurile au fost înnobilate de muzica oferită de grupul "Canon" din Hunedoara. Lansarea de carte a fost organizată de Casa de Cultură Hațeg în colaborare cu autorul. (V.R.)



ROMÂNIA

Alcătuitor din fabricile de bere Miercurea Ciuc, Grivița București, Haber Hațeg
În topul producătorilor de bere din România este un nou grup creat cu management britanic în plină dezvoltare a echipei de vânzări.

ANGAJEAZĂ

Cu domiciliul în Deva:

1. Gestionar;
2. Operator PC;
3. Casier (cunoștințe solide de operare PC);
4. Manipulanți (flexibilitate la program);
5. Șoferi (flexibilitate la program).

Trimiteti C.V. însoțit de o scrisoare de intenție:
OP Hațeg, CP 7, până la 19.03.1999.